

# 国外图书馆介绍和动态

## 苏联文化部召开全苏图书馆工作领导者会议

今年二月苏联文化部文化教育事業管理局曾召开了全苏图书馆工作者的领导者会议。

参加会议的有苏联各加盟共和国国立图书馆馆长、文化部工作者、州图书馆馆长、苏联国立列寧图书馆、国立謝德林公共图书馆及各图书馆学院的工作者。

会议上讨论了关于改进农村图书馆工作方法的问题。苏联文化部文化教育事業管理局局长柯茲洛夫同志做了关于这方面问题的报告。

报告者作出了1956年图书馆工作的总结，详细地讲述了自从1956年7月29日苏联文化部发出第424号“关于改进图书馆工作办法”指示以来对进一步筹划改进图书馆工作质量和加强图书馆藏书基础的执行过程。

在报告中着重提出了关于干部培养、图书补充和合理发展图书馆网等问题。

摆在各加盟共和国、州和区图书馆面前的任务是要用现在的中心工作方法去帮助共和国、州和区的各种类型的图书馆。

关于农村图书馆工作情况进行交流经验报告的有：俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国文化部文化教育事業管理局副局长赫林科娃同志、乌克兰苏维埃社会主义共和国文化部图书馆管理处处长科莫斯基同志、卡查柳苏维埃社会主义共和国文化部图书馆处处长德日阿凯巴耶夫同志。

参加关于农村图书馆工作情况问题讨论的有科斯求坎（阿尔明尼亞苏维埃社会主义共和国）、古里亚莫夫（塔什干苏维埃社会主义共和国）、柯鲁柯（白俄罗斯苏维埃社会主义共和国）、哈里穆（爱沙尼亚苏维埃社会主义共和国）、索特尼柯夫（莫尔达维亚苏维埃社会主义共和国）、别利諾切那斯（立陶宛苏维埃社会主义共和国）、吉克那德潔（格鲁吉亚苏维埃社会主义共和国）、科阿斯巴林斯基（拉脱维亚苏维埃社会主义共和国）。参加

这次报告讨论时发言的计有22人。

在全体会议之后，会议的参加者曾举行了讨论会；在讨论会上讨论了各加盟共和国图书馆工作以及由于苏共第20次党代表大会的决议和苏联文化部发出的“关于改进图书馆工作的办法”指示中的精神而产生的一些重要问题。

苏联文化部图书馆处处长卡福达西耶娃同志根据共和国图书馆的领导方针，做了关于加盟共和国图书馆工作情况和任务的报告。

在卡福达西耶娃同志的报告中，提出了一个共和国图书馆的工作指标。报告者一方面谈到了各共和国图书馆事业的成就，同时又指出了工作中的缺点。她认为它们没有研究各图书馆存在问题中普遍性的問題，怎样确定发展图书馆网的原则、怎样分析读者借阅社会政治类书籍数量少的原因、怎样吸引读者、怎样辅导阅读和使用书目、怎样在宣传图书馆工作上采用大众方法等问题。

在卡福达西耶娃同志报告之后，各加盟共和国图书馆馆长，在会上也把领导本加盟共和国图书馆工作的经验进行了交流。

在讨论会中，同时也讨论了共和国和省图书馆所提出的区域工作、共和国图书馆的科学方法和书目工作的综合远景规划。

国立謝德林公共图书馆的重要馆员奥澤罗娃同志做了关于共和国和州图书馆进行区域性工作情况的报告。

为了在藏书组织、目录和用图书为区域读者服务方面建立统一的形式，奥澤罗娃同志提议在区域图书馆的综合目录中拟订统一的项目、格式、指示和条例。会议的参加者希望这些工作由国立謝德林公共图书馆来协助完成。

会上关于区域性工作方面做补充报告的有：白俄罗斯共和国图书馆馆长西瑪諾夫斯基同志、古比雪夫州图书馆馆长茹拉夫列夫同志、高基州图书馆

館館長多瑪索娃同志、基洛夫州圖書館館長沃依罕斯卡娅同志。

他們都談到了關於区域性圖書的藏書組織、書目和書目通報方面的配置。

在會議上很多地方曾經討論到整頓發展圖書館網的問題。

各加盟共和國文化部圖書館處和局的首長們都談到了關於貫徹這些方針的工作經驗，關於1957年和今后几年的工作計劃措施。李別茲卡姍州圖書館館長費聶洛諾夫同志詳細地講述了關於全州圖書館網的分配原則，和在某一區內利用這些原則的經

驗实例。

會議的參加者認為，對圖書館網的組織方法，各加盟共和國不能千篇一律，每一個共和國在擬訂圖書館網的分配原則時必須依據地方條件來決定。

會議的參加者也討論了行將來臨的全蘇圖書館工作者代表大會的會議議程。

在閉幕會上，蘇聯文化部第一副部長卡夫他諾夫同志做了報告。

最後，會議的參加者通過了告蘇聯全體圖書館館員書。

## 苏联圖書館學和目录学科学研究所成立

奉俄羅斯蘇維埃聯邦社会主义共和國文化部命令，由蘇聯國立列寧圖書館館員祖耶娃同志負責建立了“圖書館學和書目學科學研究所”。

研究所的任務是：在研究基礎上擬定圖書館學或書目學的基本問題、總結蘇聯和外國圖書館工作的先進經驗，以便進一步改進蘇聯的圖書館事業和書目工作、編制推薦書目和通用性的科學輔助書目。

為此目的，研究所將要擬定圖書館事業和書目方面的理論、方法和歷史等的研究題目，研究和總結國內外圖書館的先進經驗，並予以推廣，用科學方法去幫助各圖書館，出版圖書館的科學方法和書目評論等專輯以及其他工作。

研究所將要公佈圖書館學和目錄學方面的各類問題的學位論文、著作和參考資料。

研究所的任務還包括為大眾和兒童圖書館編制推薦書目的參考資料（註釋卡片、標準目錄、書目的書目、學位論文通報、公報及其他等）。

研究所通過為大眾圖書館工作者所舉辦的訓練班和討論會編制的實際教材、教學計劃和教學大綱來提高圖書館和書目工作者的工作能力。

研究所將建立如下的工作部門：圖書館事業和書目工作的歷史、組織和計劃；藏書的組織補充和保管；目錄的組織和書目參考工具；大眾圖書館的讀者工作和推薦書目（按類細分小組）；科學輔助書目；兒童讀物書目和兒童圖書館工作；外國圖書館事業和書目工作研究；關於圖書館建築和設備問題及圖書館工作中運用先進技術問題等部門。

## 苏联關於区、市、農村和兒童圖書館目錄和卡片的指示

俄羅斯蘇維埃聯邦社会主义共和國文化部文化事業管理局於1957年1月批准了“關於區、市、農村和兒童圖書館的目錄和卡片的指示”。

鑑於較早地批准指示會降低本身的作用，在新的指示中取消了大眾圖書館應建立兩種形式的目錄，即讀者和公務目錄的指示。指示中指出：大眾圖書館的目錄和卡片是宣傳圖書和輔導閱讀的重要方法之一。揭示藏書內容，是通過目錄和卡片向讀者報導圖書館內收藏的關於各類的科學、技術、文學和藝術方面的書籍、雜誌和報紙的論文。

每一個圖書館都應該有兩種形式的目錄：分類和字順目錄。分類目錄一般應供讀者使用，並應當放在借書處較近的地方。圖書館員在羣衆工作、書目參考工作和對待個別讀者的工作上，也利用分類目錄。期刊論文目錄卡片也可以充作分類目錄。字順目錄除在圖書館內部工作上使用外，同時也供給讀者使用。

在指示中規定了在大眾圖書館內應該存放的基本目錄和卡片。在農村圖書館須要有分類和字順目錄。此外，還希望在這些圖書館中能有二至三種當